Структура методической службы ДДТ «Дружный»

· Блок  Аналитико – диагностического обеспечения

Целью деятельности секции аналитико-диагностического обеспечения является совершенствование педагогической деятельности на основе психолого-педагогического мониторинга и проектирования педагогических систем. В качестве организационных форм используются:

· анализ практической деятельности и занятий;

· разработка методических рекомендаций по организации и проведению занятий;

· опытно-экспериментальная работа;

· диагностика;

· профилактика;

· коррекция;

· Блок программного – информационного  обеспечения 
Ставит задачей обновление содержания дополнительного образования, способствует созданию модифицированных и авторских образовательных программ, осуществляет экспертизу программно-методических материалов. 
 Блок создан  для обобщения и распространения передового педагогического опыта, реализации системы информационного сервиса. Основными направлениями деятельности являются:
· создание методической продукции и распространение методических знаний;

· публикация методических пособий, листовок, проспектов;

· создание картотеки дидактических материалов;

· создание банка данных методических и видеоматериалов.

· Блок Творческой мастерской
· Блок творческой мастерской ставит целью развитие творческого потенциала педагогов, овладение ими новыми педагогическими технологиями. В его работе используются такие организационные формы, как:

- творческие гостиные педагогов;

- мастер-классы;

- стажерские площадки.
Задачей блока организации массовых мероприятий является осуществление научно-методического обеспечения массовых мероприятий педагогов:
- научно-практических конференций;
- педагогических советов;
- конкурса «Педагогические надежды»;


Цель блока «Каникулы» - организация творческого развивающего досуга детей через реализацию федеральных программ, реализацию авторских программ лагере отдыха, разработку и реализацию культурно-досуговых  программ.

· Блок Повышение профессионального мастерства педагогов

К числу современных форм методического обеспечения деятельности  следует отнести работу по повышению профессионального мастерства педагогов. Эта работа осуществляется по двум направлениям: через подготовку и повышение квалификации педагогических кадров в школе  молодого педагога, привлечение студентов через  школу будущего педагога,  а также подготовку кадров на семинарах, методических учебах, работа по плану «Самообразование», специальных курсах при ИРО РБ, подготовка  педагогов к аттестации. 
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