« Интеграция основного и дополнительного образования как условие повышения качества образования».
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Для публикации 
      В современных условиях возникла настоятельная необходимость в том, чтобы  школа, если она действительно хочет обеспечить подрастающему поколению новое качество образования, начала строить принципиально иную функциональную модель своей деятельности, базирующуюся на принципе полноты образования. Последнее означает, что в российской школе впервые общее и дополнительное образование могли бы стать равноправными, взаимодополняющими друг друга компонентами и тем самым создать единое образовательное пространство, необходимое для полноценного личностного развития каждого ребенка.                                    
         Интеграция общего и дополнительного  образования, несомненно, становится важным условием перехода на  новый стандарт. Значительной составляющей образовательного процесса современной школы в рамках нового Стандарта является эффективная организация второй половины дня, выделенной в категорию «внеурочная деятельность», основанной на тесном взаимодействии учреждений дополнительного образования и образовательных учреждений. Внеурочная деятельность – это отнюдь не механическая добавка к основному общему образованию, призванная компенсировать недостатки работы с отстающими или одарёнными детьми. Во внеурочной деятельности необходимо создавать атмосферу и условия для развития определённых способностей ребёнка. Главное – осуществить на основе взаимных интересов содружество общего и дополнительного образования как механизма обеспечения полноты и цельности образования.
В нашем  учреждении  имеются  различные  успешные  примеры  взаимодействия  и  сотрудничества с  различными  структурами  города и в  зависимости  от  ряда  критериев реализуются  разные  модели  и  формы  интеграции. Самой простой и распространенной моделью  интеграции основного и  дополнительного образования  является  организация  работы  на  базе  общеобразовательных организаций  творческих  объединений «Дома детского творчества «Дружный». Педагоги нашего Дома детского творчества совместно с учителями в школе проводят мероприятия, концерты, выставки,  выступают на родительских собраниях. За небольшой  период работы по реализации Федерального Государственного Образовательного Стандарта, обучающиеся смогли достичь высоких результатов на всероссийских, международных, межрегиональных, городских конкурсах и смотрах.

       Педагоги «ДДТ «Дружный» в свои образовательные программы нового поколения заложили формирование универсальных учебных действий, как одного из компонентов нового образовательного результата. В системе дополнительного образования мы работаем над формированием нравственного сознания личности.  А формирование коммуникативных способностей обеспечивают нашим детям социальную компетентность. Реализация  современных  образовательных  задач требует  от нас  профессиональной  мобильности,  готовности  к непрерывному  повышению  квалификации,  открытости  и  взаимодействию  в  профессиональном сообществе. А также стоит помнить, что без сотрудничества с учреждениями дополнительного образования, ребёнок не получит нужных знаний, которые пригодятся ему в жизни. Только при таком подходе в школе действительно будет создано пространство внеурочной деятельности квалифицированными кадрами, где занятия будут приносить ребёнку радость, где он будет успешен!
