Информация о проведении городского семинара
педагогов дополнительного образования УДОД.
ТЕМА: «РАЗВИТИЕ ТВОРЧЕСКИХ СПОСОБНОСТЕЙ ДЕТЕЙ.
Современные проблемы и подходы»

 В рамках работы городского методического объединения методистов  с 16 по 18 апреля 2014 года  на базе МБОУ ДОД ДДТ «Дружный» Советского района состоялся IV Открытый городской фестиваль педагогов дополнительного образования УДОД «Педагогический марафон». В этом году была определена тема семинара: «Развитие творческих способностей детей. Современные проблемы и подходы». Всего приняло участие 108 участников  из учреждений дополнительного образования города Уфа.
В течение трех дней  ПДО работали по группам, по своим направлениям: вокально, хореографическое, декоративное. Новыми технологиями делились лучшие педагоги города учреждений дополнительного образования : «Орион», «Созвездие», СЮТ Калининского , Советского районов, « Дружный», «Юлдаш».  
Так, например, зам. директора СЮТ Советского района Демченко Л.В. была подготовлена лекция «Технология ТРИЗ как фактор развития творческого потенциала детей»,  Горькавая Н.А., ЦДТ «Юлдаш» поделилась опытом  использования кейс-технологии в практике развития творческих способностей детей, Левчук Г. Р. педагог ДДТ «Орион» поделилась своими практическими упражнениями, которые она использует с детьми для развитие артистизма и творческих способностей детей на занятиях по вокалу.
 	Для вокалистов были показаны мастер-классы преподавателей кафедры музыкального образования и хореографического искусства БГПУ им. Акмуллы Яппаровой  Д.М., Суторминой Н.В. (педагога по вокалу ДДТ «Дружный»),  для хореографов выступали  Мусина О.Г., артистка Национального Молодёжного  театра им. М Карима,  Сарваров Н.С., заслуженный деятель искусств Республики Татарстан, профессор кафедры музыкального образования и хореографического искусства БГПУ им. Акмуллы, Щука О.И., преподаватель  УГДДТ им. Комаров. Очень запоминающимся был мастер класс Тукмачёвой Л.С., преподавателя ДПШ г. Нефтекамска для педагогов декоративно-прикладного направления «Развитие способностей детей к творчеству в условиях изо-прикладной деятельности».                                                               
Прослушали лекции Кудашевой Г.М., преподавателя кафедры музыкального образования и хореографического искусства БГПУ им. М. Акмуллы, «Теория творчества. Творчество и креативность в образовании. Критерии и система оценки», лекцию с элементами тренинга педагога-психолога ГЦПМСС «Индиго»  Ямалетдиновой Г.Р. «Некоторые психологические факторы развития творческих способностей детей в разном возрасте».
Каждый день учебы заканчивался  обсуждением  за круглым столом, выполнением какого-либо  практического задания. Итоговое выступление старшего преподавателя кафедры педагогики ИРО Железной Т.С. по проектному тренингу «Социально-творческие проекты как пути развития творческой активности педагогов и детей» вызвали огромный интерес у педагогов.
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