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       Непрерывная профессиональная  подготовка  педагога дополнительного образования  на современном этапе  становится насущной необходимостью. В новых условиях педагогическим работникам  необходимо овладеть научной терминологией, конструктивным планированием, методами и технологическими подходами к решению педагогических проблем.
       В этих целях, деятельность методической службы учреждения  должна быть направлена  на непрерывную профессиональную  подготовку педагога. Необходимо оказывать научно-методическую, информационную поддержку педагогов в обновлении, расширении и приобретении новых знаний и умений  в рамках существующего образовательного процесса. 
       Методическая служба «Дома детского творчества «Дружный» строит свою работу с учетом результатов диагностики затруднений, профессиональных потребностей каждого отдельного педагога, которые позволяют определить содержание, целесообразные направления и формы работы по развитию профессиональной компетентности педагогов.

    Методическая работа включает в себя новые эффективные формы, обеспечивающие непрерывность профессионального развития: курсы повышения квалификации, спецкурсы, вебинары, форумы, он-лайн  консультации,  работа инновационной площадки на базе ИРО РБ,  школа молодого педагога,  проблемно-ориентированные семинары, мастер-классы, творческие и проблемные группы. 
     Действенным инструментом распространения и получения оперативной, актуальной информации для педагогов становятся сетевые ресурсы: Росметодкабинет.РФ, сайт учреждения www.druzhniy-ufa.ru, группы в WhatsApp, vk.com, АИС «Дневник-ОДО».  На этих ресурсах методической службой размещаются методические рекомендации по актуальным вопросам педагогической практики, нормативно-правовые документы, основные формы документов, ссылки на полезные интернет-ресурсы, презентации семинаров, мастер-классов. 
      Формы методической работы постоянно совершенствуются и обновляются.  В 2016 году методической службой «ДДТ «Дружный» был запущен проект «Развитие»  по повышению профессиональной компетентности педагогов,  в основу которого положен системно - деятельностный  подход,  позволяющий наиболее полно решать задачи по профессиональной подготовке педагогов в системе непрерывного образования, способствующий выявлению индивидуального потенциала каждого участника проекта.

    В рамках проекта организуются: лекционные занятия, проблемные семинары, круглые столы по обмену опытом работы, мастер-классы, интерактивные формы работы, открытые занятия, которые сопровождаются электронным презентациями, видеороликами. Все материалы издаются как в печатном, так и электронном вариантах.
    Созданный нами проект предполагает создание рабочих и творческих групп, участвуя в которых,  педагоги  получают новые знания по своему направлению, имеют возможность поиска совместных решений сложных проблем, обмена практическими знаниями, накопленными в течение своей педагогической деятельности. Организация  проекта  усиливает практическую направленность методической работы в образовательных учреждениях, позволяет педагогам изучить и  теоретически осмыслить передовой, инновационный опыт лучших педагогов, обучиться эффективным методами и технологическим подходам к решению педагогических проблем. Прирастить наиболее востребованные профессиональные компетенции.
       Методической службой «ДДТ «Дружный» создана определенная система для непрерывной профессиональной подготовки   педагога,  пронизывающая все уровни, которая помогает  ему стать профессионалом своего дела.  
